

# МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган СТК, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

ВТОРНИК,  
19 февраля 1991 года  
№ 21 (8153)  
Газета выходит  
с 5 мая 1935 года  
Цена 3 коп.

## Репортерская хроника

### С планом порядок

Несмотря на трудности с сырьем и перебои с металлоломом, сталевары мартеновского цеха № 2 неплохо справились с заданием января. План выполнен на 100,3 процента, дополнительно выдано 880 тонн металла.

По всем показателям в лидеры вышел коллектив печи № 2, выполнивший производственный план на 103 процента и давший сверхплановой продукции 693 тонны. Этому способствовала слаженная работа таких сталеварских коллективов, как первая бригада сталевара Валерия Ежина.

С плюсом в 613 тонн отработал коллектив седьмой мартеновской печи, выполнив план на 102,3 процента. Лучшие показатели здесь у бригады № 1 сталевара Сергея Баканова, обеспечившей производственный план на 103,9 процента.

План по заказам выполнен на 100 процентов.



Продовольственные заботы металлургов

## БЕЗ ШКОЛЬНИКОВ НЕ ОБОЙТИСЬ

Эти снимки сделаны 6 февраля в одной из аудиторий Дома кадров. Тогда здесь собрались на совещание директора и главные экономисты подсобных совхозов комбината, директора базовых училищ и подшефных школ вместе с руководителями предприятия, ответственными за осуществление шефских связей. Речь шла об условиях заключения договоров между рабочими коллективами и школьниками на предстоящее лето.

Такие договоры заключаются ежегодно, и суть их в том, что во время летних каникул учащиеся обязуются отработать свою производственную практику на полях Молочно-овощного и Теплично-садового совхозов ММК. За многие

годы существования шефских связей между цехами, совхозами, училищами и школами они развились настолько, что образовался тугой, сложнопереплетенный клубок взаимных обязательств. На базе этих отношений посланцы цехов строят, реконструируют и ремонтируют жилье и производственные помещения в совхозах, ведут ремонт и оборудование школ и училищ, кроме того, постоянно участвуя в сезонных полевых работах на полях хозяйств. И вот в этом деле металлургам постоянно помогают учащиеся базовых профтехучилищ и подшефных школ.

Время как будто постепенно вносит коррективы в прежние отношения во всех сферах. Только не в

шефских связях. Правда, на этот раз представители школ более остро поставили вопрос об оплате труда детей и педагогов, занятых на сельскохозяйственных работах, о необходимости новых форм организации этой работы, в частности, об аренде.

Убедительно и аргументированно говорили об этом директора 53-й, 56-й, 8-й, 7-й, 4-й школ, заведующая Орджоникидзевским РОНО Л. К. Палкина и другие. Но не менее аргументированно и убежденно им возражали главные экономисты МОСА и ТСС З. П. Иванова и В. И. Бойко. Поэтому 6 февраля собравшимся не удалось договориться. Заключение договора между школьниками и рабочими цехов перенесли на 19 фев-

раля, условившись обсудить детали предварительно по телефону.

Сегодня 19 февраля. Трудно сказать, к какому совместному решению придет педагогика, металлургия и сельские. Пока ясно одно: без помощи школьников ни Теплично-садовому, ни Молочно-овощному совхозам пока не вырастить доброго урожая овощей. Кроме того, привлечение к сезонным полевым работам подростков облегчает участь шефов-металлургов, для которых и без сельской страды лето — пора горячая.

О. НЕЙВИНА.

На снимках: на совещании по заключению договора выступают директор подшефных школ. Фото В. Макаренко.

## Вот это новость!

Столько ежедневно сваливается на нас новостей: радостных и печальных, сенсационных и самых что ни на есть обыденных — от рождения тройни и внезапно «вспыхнувшего» цветком кактуса, до аварии на водопроводе и встречи с НЛО.

Хотите познакомиться с ними двадцать тысяч жителей нашего города? Наша газета предоставит вам такую возможность: каждое утро с десяти до одиннадцати часов внешнего звонка ждуть у телефона 3-14-42.

Удвляйте, шокируйте, радуйте, огорчайте, зовите на помощь... Словом, давайте вместе заглянем в этот пестрый калейдоскоп событий, ситуаций, слухов.

Самых активных наших информаторов ждем при ручные часы: сверяйте свою жизнь со временем. Имя победителя мы сообщим через три месяца в одной из наших подборок «Сообщите новость». Ждем новостей. Удачи вам!

## Читайте в номере:

- ◆ ШКОЛЬНИКИ — РАВНОПРАВНЫЙ ПАРТНЕР В НАШИХ СЕЛЬСКИХ ДЕЛАХ — 1 стр.
- ◆ БЫТЬ ЛИ СОЮЗУ СУВЕРЕННЫХ РЕСПУБЛИК? — МНЕНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ КОМБИНАТА — 1-2 стр.
- ◆ ПОЧЕМУ ПРОДОЛЖАЮТСЯ НАПАДКИ НА КПСС? — ТОЧКА ЗРЕНИЯ — 3 стр.
- ◆ СОВЕТЫ ОГОРОДНИКАМ И САДОВОДАМ — 4 стр.
- ◆ НОВОСТИ, ИНФОРМАЦИЯ, ХРОНИКА ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:
- ◆ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА

В предыдущем номере нашей газеты опубликовано решение президиума городского Совета народных депутатов по Постановлению Верховного Совета страны о проведении 17 марта референдума: каким быть нашему Союзу?

Что думают о судьбе нашей страны металлурги? Как каждый из них решил для себя главный вопрос: быть или не быть Союзу Советских Социалистических Республик?

В своем опросе наши корреспонденты попытались охватить различные группы трудящихся комбината: рабочих и инженеров, коммунистов и беспартийных, пенсионеров и молодых. И какими бы ни были точки зрения, мы не хотим навязывать мнений: только каждый сам может высказаться о судьбе страны, в которой ему жить.

## Я СВОЙ РЕФЕРЕНДУМ НАЧАЛ

**А. А. РУДЧЕНКО**, заместитель генерального директора комбината по внешнеэкономическим связям:

— Если говорить именно о том, как стоит вопрос, я, конечно, за договор, где каждой республике будет гарантирован суверенитет. И при таких условиях, когда все республики будут иметь право на самостоятельное развитие на выгодной и удобной экономической основе, они смогут полностью реализовать свой потенциал. В такой ситуации интеграция общих сил безусловно принесет пользу всем объединившимся республикам.

**Л. А. КУЗЬМИНА**, контролер ОТК:

— Союзу быть. А вот почему, я пока не могу объяснить.

**К. М. ПЛОТНИКОВ**, бригадир адъюстажа обжимного цеха № 1:

— Я за колбасу. Кушать сильно хочется. А какая страна будет, мне все равно. Мир, дружба, жвачка — самое главное.

**Т. В. ДАВЫДОВА**, контролер ОТК:

— Я отдаю голос за суверенитет. Хочу, чтобы Россия, например, была независима.

**Н. НАСРЕТДИНОВ**, **А. ТРОФИМОВ**, **А. САХАРНОВ**, **А. КУЛЕШОВ**, **Ю. МЕДВЕДЕВ** — работники цеха благоустройства:

— Мы все за Союз. Хотя сейчас у нас, конечно, анархия натуральная. Поэтому и живем плохо...

Давайте так подумаем: вместе мы или все отдельно-суверенитетные, правительством будет в любом случае. Нам оно сегодня нужно сильное, умное и с реальной властью. Мы, допустим, эту власть

поддержим, работать будем еще больше. Хотя и нельзя на комбинат за работу обижаться тому же правительству. Так пока эта власть будет в руках людей нечестных, думающих только о собственной выгоде и наживе, что нам, отделенным или «совмещенным» будет лучше жить? Раньше надо было о народе думать. А то... они страну разорили, до каких распрей людей довели, им же — пенсии, которую наш директор комбината за свою работу никогда не увидит, дачки персональные на память. Нас о «памяти» никто не спросил, непонятно от чего имени такие большие подарки.

**Е. М. СМЕРНОВ**, подручный сталевара мартеновского цеха № 2:

— Нужен нам Союз. Мы же друг от друга зависим. Я не думал, как это объяснить «умными» словами. Но не может быть правильно, если развалится такая страна. Почему вообще возникли наши интересы: свои и чужие? Мы вале печки все свои — и татары, и башкиры, и евреи, и русские.

**В. ЛАНЦОВ**, журналист:

— На воскресенье, 17 марта, впервые за многолетнюю историю страны намечено поинтересоваться мнением народа. Эта акция, именуемая референдумом, в полной мере встанет в один ряд с теми профанациями, которых народ за 70 лет хватал через край. Таких, к примеру, какими были выборы в органы народовластия.

В Постановлении Верховного Совета СССР даже без слабенькой увеличительной линзы видны волосатая гугаговская

рука, и бегающие глазки аппарата тотальной лжи.

Итак, надували народ, как пыган известное животное, надуем еще раз...

«Считаете ли вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной Федерации равноправных суверенных республик, в которой будет в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

Не стоит, наверное, останавливаться на стилистике. На материалах съездов нас уже приучили к тому, как из живого и великого русского языка можно сделать нечто суконно-чиновниче. Похоже, ставя вопрос, нас и не спрашивают. Проголосовали, как уже в этих мелочах обнажившая стиль партийно-бюрократического аппарата, снизшедшего до «исосветиваться» с народом! Вопрос поставлен так, что для человека, не вдумывающегося глубоко, отойдет уже предпринятая: Кто же будет за развал Союза? Коммунист, «да». Это и нужен аппарат! Но вот вопрос: какого Союза?

Далее известно, что называется Союзом не является таковой, а есть добровольно-принудительное удерживание народов в границах Российской империи с применением всех средств интернационал-социализма. За словом «союз» не только в юридическом, но и в общепринятом бытовом смысле нет и намека на насилье. В данном случае мы имеем дело с обыкновенным большевистским «переворотом», когда желаемое выдается за действительное.

Нам предлагают сделать выбор. Я —

(Окончание на 2-й стр.)

# Я СВОЕЙ РЕФЕРЕНДУМ НАЧАЛ

(Начало на 1-й стр.)

русский. И как человек, почитающий независимость, я не могу не чтить суверенитет другого». Насильно мил не будешь», — так издавна говорят в моем народе. Я — часть этого народа. Поэтому: нет — переворота, нет — насильному удержанию в «союзе».

Можно бы столь же подробно остановиться и на других переворотах. Но они, по моему, и этого не стоят. О чем советском можно говорить, когда даже сейчас, после пятилетнего крашения забора — перестройки, мы идем за гвоздем, за доской, за листом шифера не в Совет, а к начальнику — директору завода, совхоза, школы... — ставленнику «комов» КПСС разных уровней. Поэтому переворты «советский» для жителей, разве только кроме Москвы и Ленинграда, по-прежнему переводится на русский как — партократический, имеющий отношение к власти начальников. И этому «советскому» надо сказать свое «да»?

Социалистических? Если это означает право на равенство в удручающей нищете, право получить прописку, но прописку работу и только после этого ты получаешь право жить (!), то есть кормиться и одеваться? Тогда мы действительно в самой социалистической стране. А кто живет в стране переворота — так это шведы.

Республика? Для того, чтобы узнать, что это такое, толковый словарь лучше не открывать. Там можно натолкнуться на такие примеры: Республика Франция, Австрия... У нас под этим словом подразумевается национально-территориальные формирования, где еще сохраняются слабовыраженные признаки чего-нибудь национального и территориального.

Считаете ли вы необходимым сохранение... набора переворотов? Нет, конечно. Но мне его и не предлагают. Мне говорят об обновленной федерации. Только вот я не припомню, кто и когда ее обновил. Ах, ее не только не обновляли, ее еще и нет.

На предстоящем референдуме предполагается услышать всенародное «да» федерации, в которой будут (!) гарантированы все права человека... почти как в Штатах. Ой, с чего бы это? Или новую Конституцию уже приняли? Хотят и говорят: Россия — страна дураков, но, пожалуйста заверить, проставок у нас не так много.

Мой дед рассказывал: будто бы когда-то М. И. Калинин сказал, (я, правда, это по собранию сочинений не проверял), что советский человек будет жить, намазывая масло на кусок сала. Дед при этом как-то странно усмехался, но на выборах голосовал за Советскую власть.

Мой отец как-то спокойно относился к фразе, которую писали на наших многочисленных заборах: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!» «Когда будет, тогда будет», — говаривал он. Десять лет прошло с назначенного срока. «Будет» так и не настало.

И вот теперь мне, внуку и уже самому отцу предлагают еще одному «будет» сказать свое «да». Что мне — усмехнуться, махнуть рукой? Или, может, двух околпаченных поколений хватит? Мы уже сыты «будями».

На этом можно, наверное, и завершить свой «референдум» — опрос самого себя. Ни Союз, ни республик, ни обновленной федерации, ни прав свободного человека. Чему тут поставить свое «да»? Рассужу в этом выборе, как мой народ. Он хоть и забытый, да мудрый — на «нет» и суда нет.

**В. М. ФАРАФОНОВ, начальник УМТС:**

— Все всякого сомнения, голосовать буду «за». Я просто не представляю, как будут строиться наши бессюзные общественные и производственные отношения.

Если говорить о первой части этого вопроса — общественной, то мы настоятельно привлекли друг к другу, что нас, в общем-то, давно не удивляет разница в языке, в нравах и обычаях, в цвете кожи. При всех условиях я не могу представить себе узбека иностранцем, а белоруса инородцем.

Давайте возьмем Европу. Бесспорно, уровень ее экономического и социального развития значительно выше, чем наш. Тем не менее, европейцы думают сегодня о создании общеевропейского дома. Разве не добровольный союз отдельных европейских стран он будет собой представлять? По некоторым признакам об этом уже можно судить уверенно. Отсутствие границ, единая валюта, свобода перемещения — все это признаки союза. Стало быть, там хорошо проанализировали ситуацию: в условиях международного разделения труда легче решать социальные вопросы.

А мы-то почему назад пятимся? Тянемся к раздробленности удельных княжеств? Речь идет, насколько я понимаю, не о союзных республиках, а об отдельных независимых государствах. Со своим правительством, армией, полицией... При нынешнем противостоянии далеко ли до беды, когда армии этих государств начнут военные действия? Помните у Чехова: ружье, висящее на стене в первом акте, обязательно стреляет в третьем.

Это одна сторона проблемы. Другая — это наши хозяйственные связи. Почти вся руда и железорудное сырье, необходимое для производства стали, на комбинат поступает из Казахстана. Оттуда же мы получаем полиметаллические руды. Химические продукты нам поставляют Узбекистан. Есть связи и с украинскими металлургами. Хозяйственный интерес связывает нас и с Белоруссией и Молдавией. То есть мы друг другу крайне необходимы. А таможенные границы, которые возникнут в случае распада союза между бывшими союзниками, окончательно подорвут здоровье и без того больной экономики. И откатимся мы в результате лет на 10—15 назад.

Вот маленький пример. Стоило прибалтийским республикам заявить о суверенитете, как стали дефицитом обыкновенные защитные маски для электросварщиков. Значит, нам либо нужно налаживать их собственное производство, либо сворачивать ремонтные работы.

В моем кабинете бываю представители предприятий со всех концов нашей страны. Так что я могу судить, до какой степени экономической деградации мы дошли, благодаря попыткам некоторых политических сил посеять рознь между республиками. Мы опустились до уровня феодального общества, где царствует натуральный обмен. В силу этой причины приходится порой менять шило на мыло и наоборот. Вот парадокс: комбинат — мощнейшая экономическая единица в народном хозяйстве, а его вынуждают расплавляться металлом за те материалы, которые необходимы для производства того же металла. Сегодня во всех расчетах с нашими партнерами он фигурирует как конвертируемая валюта. Из-за этого приходится держать на голодном пайке наших главных потребителей. Одним словом, разобщенность на руку только людям недалеким, мыслящим неэкономически, торопящимся сколотить себе политический капитал и на этой основе взобраться, если не на руководящее кресло, то хоть на маленький стульчик.

**П. В. НЕКЕРОВ, заместитель председателя профкома комбината:**

— Думаю, что Союз должен быть сохранен. Но при выполнении главного условия договора — гарантированного суверенитета каждой республики. Насколько это поможет решить наши проблемы? Время, конечно, должно пройти... Но ведь, кажется, понятно: наши экономические связи так неразрывны, что рушить Союз — все равно что резать по живому.

**П. И. ТИМЧУК, мастер коксохимического производства:**

— Я, безусловно, за Союз и за суверенитет в нем всех республик. По моему, вопрос достаточно ясен: если бы все республики были одинаково богаты всеми ресурсами... Но сегодня, думаю, нам экономически выгодно жить вместе, поддерживая друг друга. Национальный вопрос искусственно создан дефицитом, вот что. Чего далеко ходить? Хотят одного человека на комбинате коснулось этот самый «национализм»? А у нас работают все представители из каждой республики. Сейчас то время, когда создается совершенно новое общество. И подсказки у нас нет...

**Е. Ф. ЦЫГАНКОВ, Т. П. КРАСНОВА, дежурные ведомственной охраны комбината:**

— Сталина на нас не хватает. Как такой вопрос возник-то: всю страну разорить?... Кому будет от этого лучше? Словом, не надо разбрасываться. Просто нужна сейчас власть похуже. А то каждый в свою сторону тянет. Мы так думаем — потерпеть нужно, но всем вместе. Не может быть, чтобы дальше хуже было. Уж некуда. А голосовать будет за Союз.

**А. Л. МАСТРУЕВ, секретарь парткома:**

— Быть Союзу или нет? Если нет, то нас интересует политическое, экономическое, социальное и национальное положение у себя дома, в России. А что такое Россия? Это больше ста национальностей. Голосуя против Союза, мы не должны препятствовать и самоопределению любой, даже ничтожно малой нации и у себя в республике. Покажите мне, где исконно русские земли, Родина

русских славян? Киевская Русь? Но это территория Украинской республики.

Мы не можем найти выхода из экономического кризиса. И одно из решений этого вопроса видим в децентрализации экономики, как видим и неспособность центра управлять такой машиной как СССР. То есть к отделению республик подталкивают не национальные проблемы, а экономические. Сегодняшняя кампания суверенитетов, отделений своей непродуманностью, поспешностью мне напоминает антиалкогольную, только последствия ее будут в десятки, сотни раз страшнее.

Не хочу касаться экономических потерь, об этом уже много говорилось. Мы никогда не задумывались, да и не знали, что переименование улиц, предприятий, городов, областей, проведение политических мероприятий, таких как выборы, референдумы обходится казне в кругленькие цифры с шестью—девятью нулями. И одновременно с этим ищем крохи в дырочку бюджета на помощь малоимущим. Но самое главное, на мой взгляд, парадом суверенитетов мы подталкиваем к национальным конфликтам регионы, заселенные несколькими национальностями. Экономические проблемы перерастают в национальные, так как легче всего найти и обвинить в мрачной действительности инородца, чужака, представителя центра. Нам пытаются внушить, что процессы, происходящие в Молдавии, Закавказье, это только борьба местного населения с центром.

Если мы, упустив время, досконально не изучим процессы, ведущие пока к разрыву Союза, это ожидает и Россию. И в Челябинской области зреет свой «Нагорный Карабах». Требования жителей Аргашского и Кунашакского районов об автономии прошли в области незамеченными, и принцип расселения в селах Кизильского района по национальностям примерно такой же, как существует в Молдавии.

Да, наше общество больно и больно многими болезнями. Сейчас в пример мы берем опыт процветания после кризиса малых стран. Но их опыт не всегда подходит для общества в 290 млн. человек. Есть и другие примеры — Китай. Болезней у них было не меньше, чем у нас, но кинулись они лечить не все сразу. Уровень жизни не подняли до западноевропейского, по миллиард с лишним человек накормили...

Критикуем застойный период за гигантоманию, за «проекты века» и повторяем те же ошибки. Пытаемся за очень короткий период изменить все и вся: и в политике, экономике, культуре, психологии и так далее. Чудес не бывает. Подобное — это политика Мао Цзе-дуна, политика великого скачка. Поэтому я голосую за Союз.

Хотя меня не вполне устраивает сама постановка вопроса референдума, такая формулировка: Союз Советских Социалистических Республик. А если — не все республики будут советскими, социалистическими? Где-то могут возникнуть и другие структуры власти, а экономические связи будут существовать. Конечно, лучше звучало бы так: Союз суверенных республик. Это было бы правильнее. И, уверен, за такой Союз было бы отдано гораздо больше голоосов, и тогда увеличилась бы возможность политического маневра, действительного народовластия, выбора той или иной структуры власти, а не только Советов. Но как стране нам разделяться нельзя.

Подчеркну сложность технической стороны проведения референдума. По сути это те же самые выборы. Опыт говорит, что выборы потребуют полтора—два месяца напряженной организационной работы, а время уже упущено. И вот референдум. Кто будет проводить его? Городской Совет седьмого февраля принял постановление. В газете оно появилось спустя почти неделю. А мы пока не чувствуем заинтересованности Совета в проведении этого мероприятия. Есть сведения, что некоторые политические организации отказываются от его проведения, от участия в нем, призывают к бойкоту, ведут все к тому, чтобы его провалили.

Вышло обращение к партийным организациям с просьбой о помощи в проведении референдума, в обеспечении чисто организационной его стороны. Но сейчас у нас в цехах не осталось освобожденных партийных работников — все на рабочих местах. Значит, надо их освободить, а это не просто. А что сможет сделать на участке один секретарь, один человек? Ему нужны помощники. И опять полная неизвестность. Кто будет участвовать в организации? Как будут избираться комиссии? Вопросов масса. И от городского Совета, горкома партии вразумительных ответов на них мы не

получили. А с каждым днем уходит время, которое, в конечном счете, работает против продуманного, взвешенного референдума.

**БЕРА ЕГОРОВНА, пенсионерка, фамилию назвать не захотела:**

— Жить нужно, как раньше — всем республикам вместе. Я старый человек, многое пережила. Я один принцип знаю: вместе любая беда легче. А беды-то наши от чего? Зачем партию разогнали, разбили? Партию надо возратить, веру в нее. С верой легче. Я-то нынче никому не верю. Руку вот поломала, а каждый день выставляю по три часа в очереди, это если еще округлить. Кто мне поможет? Горбачева, считаю, снимать надо с президентов. Ни одному из нас от его власти лучше не стало.

**А. Ф. КОВАЛЕВ, секретарь партийной организации коксохимического производства:**

— Безусловно, Союз должен быть. И должен быть и советским, и социалистическим. Я так говорю не потому, что, как нередко считают, относясь к так называемой номенклатуре, аппарату. Это мое личное убеждение. Ну как можно сегодня пересматривать определение «социалистический», если сегодня все страны берут из идей социализма все самое лучшее. Вспомним хотя бы нашумевшие в Японии кружки качества — один к одному наша идея, только доведенная до ума. И это касается многих вопросов: технических, экономических, политических. Мы только должны научиться их воплощать в жизнь. Если говорить о том же соревновании, то, что у нас прохладит с помпой, шумихой, «там» стало естественным процессом: по каждому знаешь, что работу надо выполнять честно, с творчеством — иначе его попросту никто держать не будет.

Еще один важный момент — дисциплина на всех уровнях от президента до рабочего. Сегодня КПСС, президент говорят: хватит болтовни — беремся за дело. Но где дело? И у нас на местах нет и, к сожалению, законов, на которые можно опереться, тоже нет. А это результат отсутствия дела на верхах. Так что и нашему обществу, и нашей стране вовсе незначительно распыляться. Надо вытащить весь Союз из ямы.

Не могу умолчать и еще об одном — суверенитете РСФСР. Я не считаю сегодня суверенитет России жизненно важным для республики. Наша общая беда в том, что на наших глазах развивается борьба двух общественных деятелей, двух людей за первое кресло в стране. Их взаимное неприятие все нам попросту мешают. Была бы моя воля, посадил бы их обоих за стол «контрвью», как в бывшем «Взгляде», чтобы расставить окончательно акценты.

Еще к вопросу о самом референдуме. Общаюсь со многими людьми и знаю, что далеко не все хотят принимать в нем участие. Возможно, потому, что многие наши сограждане в последнее время вообще стараются уйти от политики. Поэтому все ли придут высказать свое мнение? Не пустыми ли будут огромные затраты на проведение референдума? Скажем, у нас на коксохиме мы должны освободить для работы на четырех участках двенадцать человек. И вообще, та ли это форма?

**А. Г. ЖУКОБОРСКИЙ, слесарь-ремонтник центральной электростанции комбината:**

— Я за сохранение Союза. Потому что считаю наш Советский Союз мощным государством, которое мы должны сохранить. А то, что у нас встречаются недостатки, так ведь они в любой семье могут быть. Но устранить их мы сможем только в едином Союзе. Надо всем, различным партиям и течениям, собраться за общий стол и принять окончательное решение, а не кивать одному руководителю на другого. У единого государства должны быть единые цели. Как это можно, без Союза? Что же теперь, каждая республика вокруг себя берлинскую стену возведет?

**А. Н. СОЛОВЬЕВ, локомотивный цех:**

— А по мне хоть так, хоть этак. Думаю, что каждому нужно надеяться только на себя — есть голова, есть руки. Я бы комбинат, ну, Магнитогорск, то есть, отделил бы. Зачем нам себе в убыток, правительству в угоду работать? Сырье мы купим за свою же прибыль. Пусть вот во всю мощь конвертер и стан, своих денег хватит для независимости. И вообще металлургам или в перушистой и недеваемой стране, или в отдаленной России работа всегда найдется. Значит, будем жить...

## Партийная жизнь: точка зрения

## ПОЧЕМУ ОПЯТЬ ЛИТОВЧЕНКО?

Отток из рядов КПСС продолжается. За истекший год партийная организация комбината уменьшилась более чем на тысячу человек. Есть потери и в партийных рядах ЦЛК. Такое положение не может не волновать коммунистов, хотя в условиях гласности частичный выход из партии — явление нормальное.

Партия, достигшая таких размеров, как КПСС, в период зстоя перестает быть партией в полном смысле этого слова. И у нас она превратилась в большую инертную массу людей, единодушные которых утверждали диктаторами аппарата. Когда же диктат ослаб, и появилась свобода выбора, люди стали покидать партию по тем или иным мотивам. Оставшиеся в ней, желая сохранить партию как реальную политическую силу, должны решить задачи ее перестройки. Это тем более необходимо сейчас, когда усилившаяся антикоммунистическая пропаганда, демократизация всех мастей, националисты, сепаратисты дружно поливают коммунистов грязью, когда идет запугивание населения коммунистической угрозой.

На днях получил письмо из Риги, от семьи фронтового товарища. Так вот, его жена, коренная латышка, пишет, что боится возвращения власти коммунистов, которые, дескать, опять возродят в Латвии лагеря и тюрьмы. И я знаю: она действительно боится.

Я недавно присутствовал на за-

седании партийной группы коммунистов РИС — это одна из крупнейших партий ЦЛК. Здесь шел открытый разговор о положении в стране и партии. Мнения высказывались самые полярные, но в одном коммунисты остались единодушны: только добросовестный труд в условиях рынка выведет страну из экономического хаоса и что возврата к прошлому нет.

Очевидно: коммунисты РИС, и не только РИС, вовсе не помнят о восстановлении лагерей и тюрем для народа. Если же немного заглянуть в историю, то легко увидеть, что первыми в тюрьмы и лагеря отправляли именно коммунистов, лучших членов партии, ее цвет.

Мне непонятно, почему нападки на коммунистов продолжают? Наверное, дело в том, что определенные политические круги считают коммунистов единственной реальной «реакционной» силой, способной вернуть страну к диктаторскому правлению. Реальность силы коммунистов ни у кого не вызывает сомнения. Этот факт. Что же касается возвращения к тоталитаризму, то у абсолютного большинства коммунистов такого желания нет. Коммунисты, как и все граждане страны, хотят жить в правовом демократическом государстве.

Но прежде чем жить в таком государстве, его нужно построить. А с построением дела плохи. Одной из причин этого я считаю стремление определенных политиче-

ских кругов отстранить коммунистов от этого процесса. Такая политика обязательно приведет к торможению, а возможно, и к краху перестроечных процессов. Только консолидация всех политических сил и движений позволит продолжить и закончить перестройку в сторону демократии.

Конечно, и нам, коммунистам, надо активнее включаться в перестроечные процессы и, в первую очередь, внутри партии. Демократизация партии положительно скажется на ситуации в обществе. Коммунистическая партия, как и любая другая, наряду с рядовыми членами имеет своих функционеров — освобожденных партийных руководителей. Высший эшелон партийного руководства формирует и осуществляет политику партии. Демократизация партии я вижу в формировании ее политики не сверху, а снизу, — первичными партийными организациями. Лишь тогда партийный функционер будет проводить в жизнь политику масс, а не партийной элиты.

Десятилетиями при тоталитарной партийной системе, когда коммунисты были лишены какой-либо самостоятельности, у них выработался синдром ожидания команды сверху. И потому сегодня трудно ждать от них инициативы в разработке политической линии партии. На первом, перестроечном этапе им нужна помощь партийных функционеров, нужны

демократически настроенные партийные лидеры.

В такой ситуации коммунисты определенные надежды возлагали на перевыборы партийных руководителей всех рангов. Ожидалось, что к руководству придут более демократические и трезвомыслящие коммунисты. И очень странно показалось избрание первым секретарем обкома КПСС коммуниста А. П. Литовченко. Хотя в оценке этой кандидатуры мнения опрошенных мной коммунистов различны, можно сделать кое-какие обобщения. Аппарат комбинатской партийной организации считает, что при нынешней социальной нестабильности было бы разумным решением оставить во главе областной парторганизации испытанного, опытного партийного работника.

Некоторые коммунисты равнодушно отнеслись к кандидатуре А. П. Литовченко: выбрали, так выбрали, не он — так другой, на наших делах это не отразится. Третьи удовлетворены его избранием. Часть коммунистов высказалась резко отрицательно, считая, раз человек по складу своего характера болезненно переносит критику, то не может быть первым секретарем обкома КПСС.

Но избранное состоялось. Теперь остается лишь надеяться, что делегаты конференции не ошиблись в выборе.

К. КРЫШ,  
член парткома ЦЛК.

## Наша почта

ОБРАЩАЮСЬ  
за поддержкой

На страницах газеты «Магнитогорский рабочий» ведется полемика о переименовании улицы Ворошилова. Я тоже включился в нее, предложив назвать улицу именем Нины Георгиевны Кондратовской — поэта, старожилы и патриота Магнитки.

Объясню, почему этот разговор я выношу на газетную полосу «Магнитогорского металла». 19 января в «МР» было опубликовано обращение члена союза писателей СССР, ветерана Магнитки, войны и труда А. Лозневого назвать эту улицу именем инженера-металлурга Николая Андреевича Рыженко. Прочитав про этого незаурядного человека и талантливого инженера, не могу не поддержать А. Лозневого. Только пусть это имя увековечится не в той, спорной улице, а в любой другой. Ведь наш молодой город с каждым годом растет и хорошеет.

Удивляет, как до сих пор мы не додумались до такой простой истины: имя человека, который сделал для города и страны поступок, равный подвигу, один из тех, кто на свой страх и риск принял решение катать броневую лист на блюминге, не должно быть забыто. Нам, горожанам и металлургам, думаю, очень важно запечатлеть в названиях улиц и площадей имена тех, кто оставил яркий след в истории Магнитки.

Уверен, что металлурги комбината будут со мной солидарны, а администрация и совет трудового коллектива ММК выйдут с ходатайством в городской Совет народных депутатов о присвоении одной из улиц Магнитогорска имени Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской премии, металлурга Николая Рыженко.

Будем едины в стремлении к добру. А мое предложение, если оно воплотится в жизнь, и будет самым настоящим добром и данью уважения к нашим предшественникам.

И. ЧЕЦКИЙ,  
ветеран труда  
комбината.

Репортерская  
хроникаПричина —  
беспечность

В нашей газете уже упоминалось об аварии, произошедшей 18 января на коксохимическом производстве.

В цехе улавливания № 1 обрушился участок газопровода обратного коксового газа с последующим загоранием, нарушением режима газоснабжения цехов комбината. Повреждены огнем кабели связи и электрооборудования отдельных цехов производства, разрушен участок паропровода. Что послужило причиной?

Из-за неудовлетворительной работы конденсатоотводчика газопровод наполнило газовым конденсатом и поглотительным маслом. Возникли значительные динамические нагрузки на газопровод, что привело к его разрушению. В небольшой степени способствовало этому и нарушение технологическим персоналом цеха правил безопасности в газовом хозяйстве: не обеспечен постоянный контроль за состоянием газопроводов, конденсатоотводчиков, опор и колонн.

Ответственному за газовое хозяйство цеха заместителю начальника цеха улавливания № 1 Ю. П. Воробьеву за не принятие действенных мер по устранению пульсации газа и полному отводу конденсата газа из газопровода приказом по комбинату объявлен выговор.

Начальник цеха улавливания № 1 Д. Л. Бурнев за неудовлетворительное состояние технологической и производственной дисциплины в цехе, что привело к аварии, понес тоже наказание.

Представители голландской фирмы «Бэрд» смонтировали и сдали в работу установку для быстрого анализа всех имеющихся компонентов в стали, чугуне, прокате. Специалисты центральной лаборатории комбината Елизавета Григорьевна ТАРАСОВА и Инна Владимировна ВЕЛЬГАС в настоящее время ведут разработку методик анализа конвертерной стали, производимой на ККЦ, и закладывают данные в установку. Ведь процессы на конвертере скоротечны, и именно там нужно располагать оперативными данными анализа.

Одновременно идет обучение лаборантов для работы на этом приборе — три из них установлены на ККЦ.

## По сводкам охраны

## „МУШКЕТЕРЫ“ В ПОДПИТИИ

Приводимый ниже перечень может показаться длинноватым. Но как быть, если сделать его менее «содержательным» сегодня на комбинате некому? В цехах дисциплина день от дня падает. Доказательство тому — ежедневные сводки охраны.

Шестого февраля около одиннадцати часов утра, в разгар рабочей смены, на территории ПТНП оперативники задержали двух пьяных. К этому «отягчающему» обстоятельству было и такое — В. Прибылов и В. Югатов нигде не работают. Несмотря на то, что в кадровых списках ПТНП эти люди не значатся, при них обнаружена продукция эмальцефа, которую они пытались похитить. Еще одно похищение зарегистрировано в душевой ЦРМП № 1: украдена шапка.

Ночь на седьмое февраля опять ознаменовалась кражей: в 0 часов 30 минут из душевой ПТНП пропали кроссовки.

Восьмого февраля пропажи продолжались — из душевой ЛПЦ испарилась шапка.

В половине третьего ночи 9 февраля из обжимного цеха № 3 дежурному оперативной части поступил сигнал — на территории находится пьяный, по-видимому, рабочий цеха. По прибытии группа не обнаружила никаких следов... Предположительно, сработал закон «мужской взаимовыручки»: пьяного спрятали товарищи по цеху.

10 февраля возле душевой № 5 кок-

сохимического производства в середине дневной смены задержан пьяным слесарь Н. Митинов. В половине пятого дня дежурным пропускного пункта также пьяным задержан шихтовщик мартеповского цеха № 2 А. Клишин. Он вообще, кстати, «трудился» в ночную еще смену.

На «пьяных» происшествиях сводка за 10 февраля не закончилась. В складе полуфабрикатов на проходной № 5 в шесть часов вечера выломаны ворота, похищены сигареты и продукты. Час спустя — происшествие в сортопрокатном цехе: выломана решетка в окне оклада и украдено мясо.

Последнее время складам особенно «не везет». 11 февраля в ЛПЦ произошло загорание склада. Установлена причина: кто-то пытался сваркой вырезать решетку в окне. Что нужно было «взломщикам» в складе электрооборудования — пока неизвестно. Ни мяса, ни продуктов там не было.

Но вот случай по нашим временам оригинальный. Слесарь И. Хайрутдинов хотел пронести через проходную № 8 в родной первый листопрокатный свои «продукты» — бутылку самогона и закуски. Трезвому Хайрутдинову экспертиза начисто отвергла. А рабочая смена была еще впереди...

Последний случай задержания пьяного работника комбината зарегистрирован 13 февраля. Этот день оказался несчастливым для машиниста крана обжимного цеха № 3 Ю. Пожидаева. При расследовании обстоятельств высказано предположение,

что пил он на рабочем месте.

Нельзя не удивиться тому, что в таблице «победителей» по нарушениям трудовой дисциплины на первых ролях «женское» производство товаров народного потребления, рядышком обжимный цех № 3. Допустим, незащищенностью женского «монастыря» можно объяснить появление на территории ПТНП «мушкетеров» не очень трезвых и не чистых на руку. А как объяснить высокие показатели по пьянству, нарушениям и хищениям в обжимном цехе № 3, на обновление которого, между прочим, потрачены миллионы рублей? Цех-то обновился, но, наверное, не обновился взгляд его коллектива на дисциплину.

Есть еще одно обстоятельство, которое должно вызвать тревогу отдела техники безопасности ММК. Но пока им больше обеспокоена охрана комбината. Наша газета уже писала о любви многих рабочих нарушать привилегии. Получается, еще не доходя до рабочего места, люди просто жаждут получить оплачиваемый больничный лист: ведь путь на работу уже считается началом рабочей смены. А на пятой проходной он пролегает для многих не через верхний мост. Гораздо быстрее пройти рискованый, дорожный поворот, «взять» ворота перебранкой с дежурной на посту. А уж какие словесные перлы сопровождают диалог... Словом, как говорят в Одессе: «Тушите свет!»

Подготовила Е. КОРОЛЕНКО.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ  
Освобождение  
от должности

В связи с выездом в заграникомандировку от занимаемой должности освобожден начальник доменного цеха МОНАСТЫРСКОВ Виталий Петрович.

За многолетнюю добросовестную работу на комбинате В. П. Монастырскому объявлена благодарность в размере 0,5 должностного оклада.

## НАЗНАЧЕНИЯ

СЕДИНКИН Виктор Иосифович назначен исполняющим обязанности начальника доменного цеха.

ШАРИПОВ Рашид Фазилевич назначен начальником сортопрокатного цеха в порядке перевода с должности начальника проволочно-штрипового цеха.

Исполнение обязанностей заместителя главного инженера комбината по охране природы возложено на начальника лаборатории служб охраны природы ПРЯДКИНУ Валентину Михайловну.

Спорт

Дворовые команды, на лед!

Позади первый тур соревнований по хоккею с шайбой среди дворовых команд Жилфонда комбината. Двадцать хоккейных команд приняли в нем участие. До финала дошли самые сильные: ребята из детских клубов «Орленок», «Десантник», «Юбилейный», «Аврора», «Олимп», имени А. Матросова. И вот со вчерашнего дня все они стали участниками финальных игр.

Соревнования организованы на высочайшем уровне. Возможно, потому что за дело взялись люди заинтересованные — хоккейный клуб «Металлург» и служба УЖКХ комбината. Для профессионалов — это возможность открывать новые таланты, для работников УЖКХ — работа по месту жительства.

Впервые наши ребята получили возможность играть на «взрослом» льду. Если прежде «Малютку» им предоставляли лишь для заключительной игры, то теперь все игры, начиная с восемнадцатого по двадцать пятое февраля, будут проходить на этом знаменитом поле. Назовем время — 16.30.

А вот финальная игра состоится двадцать шестого февраля на хоккейном поле Дворца спорта «Металлург». Сразу сообщим время — 16.00.

Лидеры „Оранжевого мяча“

Детский спортивный отдел «Магнита» в этом году организовал состязания юных по типу спартакских игр: мужественность, красота тела, образительность отменная реакция. Согласи-

тес, отличная характеристика любому призванию?

Проведение праздников «Оранжевый мяч» началось в декабре. Сначала «отвоевались» детские клубы Орджоникидзевского района, клубы Правобережья состязались в начале февраля, а в январе свои способности в спорте показывали ребята из кубов Ленинского района.

Почему «Оранжевый мяч»? Потому что мяч для игры в баскетбол именно такого цвета. А праздники включали в себе все возможные и невероятные элементы этой многими любимой игры. Думаете, так уж легко «вести» одновременно два мяча, если жюри строго следит за временем, а счастливый соперник опережает тебя на два шага? А попасть в корзину от синей линии с плеч товарища, который буквально «танцует» под тобой?

Сейчас уже можно подвести итоги «Оранжевого мяча». По Ленинскому району лучшие результаты показали команды клубов «Десант», «Орленок», «Дружба». В Правобережном районе отличились клубы «Сокол», «Орбита», «Аврора». Победителями в Орджоникидзевском районе названы ребята из клубов «Березки», «Дружба», «Контакт».

Кстати, надо отметить и тот факт, что команды Ленинского района в том же «составе» победили и в соревнованиях по ЖКО на приз клуба «Золотая шайба». Лучшими хоккейными командами ЖКО № 2 признаны команды клубов «Аврора» и «Юбилейный». В ЖКО № 3 отличились команды «Олимп», «Контакт» и клуба имени Александра Матросова.

Спартакские игры продолжатся проведением спортивных праздников для учащихся 10—11 классов школ. Но в программе состязаний будет другой акцент — ребята должны показать свои силовые качества.



Всего две недели второй этаж Дворца имени Серго Орджоникидзе украшала необычная экспозиция — выставка всевозможных игровых карт. Ее хранитель Павел Казадаев.

Он, кстати, имеет и еще одно амплуа, на поприсе которого в свои девятнадцать лет завоевал признание и любовь публики. Что может быть чудеснее искусного иллюстратора? Он завораживает и взрослых, и ребятню. Есть у Павла Казадаева еще одно признание, но пока он его не афиширует. Павел обладает экстрасенсорными качествами. Пока он, правда, не совсем волшебник, но со временем научится.

ПРОШЛОЕ:

Взгляд сквозь цифры

Полезно все-таки порой просматривать музейные экспонаты. Вот и этот альбом, посвященный двадцатилетию профкома, вернее его финансовой деятельности, извлеченный из фондов музея его работниками. Он оказался весьма любопытным «памятником» времен уже ушедших.

Ушедших во всех смыслах. Во всяком случае, финансовых отчетов для центра с вензелями по полям уже не готовят давно. Этот альбом пятидесяти седьмого года, в алой бархатной обложке, хранит множество полузабытых имен и лиц. И увидевшему его ветерану остается лишь вздохнуть: это было, было...

Из него мы узнаем, что с гридцать второго по пятидесяти седьмой год в бюджет Дворца культуры перечислено три с половиной миллиона рублей. Для библиотеки профкома приобретено 280 тысяч книг на сумму 165 тысяч рублей, 757 тысяч ушло на приобретение культурного и спортивного инвентаря.

За первую четверть века существования нашего предприятия на курортное лечение металлургов выделено почти четыре миллиона рублей. За этот период выдано двадцать четыре тысячи путевок в санатории, без малого шестьдесят тысяч — в дома отдыха, оздоровлено 94 тысячи трудящихся.

Вот графа поступлений. От кинотеатров во Дворце культуры — 175 тысяч рублей, от платных культурно-просветительских мероприятий — девяносто шесть тысяч. Это только за 1956 год.

Любопытно, а как на фирме давно минувших дней выглядели сегодняшние?

Почти все цифры возросли втрое, а по отдельным статьям и более, — для собеседника главный бухгалтер профкома комбината Ранса Ивановна Ермолаева. — Начнем хотя бы с Дворца, если помните, в пятьдесят шестом году у нас был всего один Дворец, сейчас вместе с детским — четыре. До последнего времени затраты на них составляли 1 миллион 722 тысячи рублей. Весьма наглядны такие показатели: от кино-

сеансов было получено в прошлом году 165 тысяч рублей — это по трем Дворцам. То есть даже меньше, чем аналогичные доходы от одного Дворца тридцать лет назад. От платных мероприятий — 433 тысячи, — Ранса Ивановна на минуту отрывает взгляд от бумаг. — Красноречивые цифры. Пятьдесят шестой — пятидесяти седьмой годы. Это как раз моя юность. Парк культуры, множество кружков, многочисленные походы в кино. И, знаете, жить было гораздо интереснее. То же со спортом, физкультурой...

Сегодня мы имеем большое объединение «Физкультура и спорт», хоккейный клуб «Металлург». На их развитие в прошлом году направлено 898 тысяч рублей.

Одним из важнейших наших достижений считаем то, что на текущий год мы сумели отстоять 90 процентов профсоюзных взносов, и за счет этого наши доходы значительно увеличатся. Приведу для сравнения несколько цифр. Десять лет назад — три года назад мы имели возможность откладывать у себя лишь половину и меньше взносов. В не столь далеком прошлом — семьдесят девятом году — 65 процентов. И вот на нынешний год — такое солидное пополнение нашего профсоюзного бюджета. В начавшемся году затраты на культуру и спорт увеличатся до шести миллионов рублей.

...Только вот о чем подумалось — мысль, разумеется, не нова — при таких затратах, миллионных вложениях в культуру и спорт комбината отчего мы все-таки не стали лучше, интереснее жить? И как укоротить старые фотографии из музейного альбома, улыбки из пятидесяти годов.

Т. ГЕРАСИМОВА.

Во саду ли, в огороде

Открывая вновь рубрику, мы надеялись на поддержку читателей. Спасибо подписчикам: надежды оправдались — получаем письма. Ответы на них, как оказалось, требуют серьезной и долгой порой подготовки.

Первой «ласточкой» среди писем рубрики «Во саду ли, в огороде» стало письмо Н. С. Сторожевой:

— Очень обрадовалась вниманию газеты к вопросам

садоводства. Дело в том, что я — начинающий огородник. Уже перелопатила кучу литературы, которую, кстати, почти невозможно достать. Но вот такой вопрос: «меню» для подкормки земли — острится для меня открытым.

Благо, пока промышленность может «побаловать» нас удобрениями. Их купить можно. Но вот как ими пользоваться? Всегда есть риск «недокормить» или «перекормить» почву. А как узнать это, какие меры при-

нимать? Какие действия различные удобрения производят на разные растения? Каковы симптомы недостаточности или избыточности? Хорошо, если бы ответы на эти вопросы были скомпонованы в таблицу.

Действительно, хорошо бы... Но, как ответил нам специалист, такая таблица — практически целая книга. Но по основным «положениям» наша газета будет давать консультации 1—2 раза в месяц. Просьба к за-

интересованным читателям, если это удобно, собирайте вырезки из «ММ». Надеемся, со временем они превратятся в книгу, которая станет для вас хорошим помощником. И еще раз — мы ждем ваших писем, вашего опыта, ваших секретов.

Консультацию о применении золы в качестве удобрения дает постоянный консультант рубрики — старший агроном коллективного сада имени Мичурина Нина Даниловна СЕРГЕЕВА.

УНИВЕРСАЛЬНОЕ УДОБРЕНИЕ

А про золу иначе и не скажешь. В ней, за исключением азота, содержатся все питательные вещества, которые и доступны, и необходимы растениям. В золе калия от 4 до 20 процентов, фосфора — от 2 до 7, а больше всего в золе микроэлементов — от 20 до 36 процентов. В золе также содержатся марганец, бор, цинк, магний и другие, которые важны для жизнестойкости садовых культур.

Древесную золу, например, полезно применять под растения, которые наиболее чувствительны к хлору: землянику, малину, смородину, виноград, картофель.

На кислых почвах зола создает благоприятные условия для роста и развития растений, деятельности микроорганизмов, тем самым улучшает азотное питание.

Самой ценной для растений является зола травянистых и лиственных растений, менее «питательна» зола хвойных деревьев. А вот зола молодых деревьев, особенно их веток го-

раздо богаче, чем зола старых крупных растений. Это существенная «мелочь», если вы хотите видеть свой сад или огород красивым и богатым. В почву золу можно вносить в любое время года. Расчет сухой подкормки — 100—150 граммов на 1 квадратный метр, жидкая подкормка из такого же расчета земли 100—150 граммов золы на 10 литров воды.

Под овощные культуры золу лучше вносить в лунки или борозды, чтобы она не обжигала корни растений, ее лучше смешивать с перегноем или торфом. Но смешивать золу с минеральными удобрениями нецелесообразно. Зола от сжигания каменного угля применять в качестве удобрения лучше не нужно, она небогата питательными веществами.

Кстати, зола служит не только хорошим удобрением, но и защищает растения от болезней и вредителей. Если под картофель вносить золу березовых дров, то клубни его лучше растут, увеличивают содержание крахмала, меньше повреждаются фито-

фторозом. При опылении кустов картофеля золой снижается численность личинок колорадского жука.

В народе пользуются золой для отпугивания вредителей от всходов овощных культур, опыляя их во время лета бабочек и насекомых. Против луковой мухи обработку проводят смесью нафталина или табачной пыли с золой. Время обработки — первая лука достигают 7—8 сантиметров.

Чтобы избавиться от огородной (крестоцветной) блошки, рано утром или после полива посева редиса опрыскайте древесной золой. Против тлей на плодовых, ягодных и овощных культурах применяют отвар золы — щелок (2—3 стакана древесной золы и 50—100 граммов мыла на 10 литров воды). Зола можно использовать и против молодых личинок крыжовникового пилильщика, вишневого слизистого пилильщика, опыливая кусты в период появления личинок.

Хранить золу нужно в плодных ящиках, иначе она может испортиться от попадания влаги.

Редактор А. В. ПОДОЛЬСКИЙ

Служба знакомства «Надежда»

Абонент № 182. Мне 33 года, стройная, рост 170, внешность обыкновенная. Хотела бы познакомиться с порядочным и надежным мужчиной до 38 лет; свободным, статусом своей 8-летней дочери. Люблю домашний уют, увлекаюсь кино. Живем обеспеченно.

МЕНЯЮ

цветной ваза 3x5 на золу, диланга или цветной телевизор. Обращаться по телефону: 2-71-58 (после 18 часов).

КУПЛЮ

однокомнатную кооперативную квартиру или обменю на ВАЗ-2102 в хорошем состоянии. Обращаться: ул. Гагарина, 15—36 тел. 4-64-73 (после 19.00).

Лечим женские заболевания

В магнитогорской курортной поликлинике гинекологический кабинет проводит лечение следующих заболеваний:

— всеобщие гинекологические заболевания женской половой сферы: спайчные процессы в брюшной полости, хроническое воспаление придатков.

— бесплодие.

График работы кабинета: понедельник, среда, пятница — 8-00 — 14-00; вторник, четверг — 14-00 — 20-00.

Коллектив научно-просветительского центра скорбит по поводу смерти КРИВОКОРЬ ТОВА Николая Афанасьевича и выражает соболезнование семье покойного.

Коллектив газоспасательной станции скорбит по поводу смерти ШАПКИНА Андрея Ульевича и выражает соболезнование семье покойного.

Коллектив ГОИ выражает соболезнование Н. Д. Князевой по поводу смерти отца КОРОВИНА Дмитрия Александровича.

Коллектив лечебного центра скорбит по поводу смерти ЛИСОВИЧА Кирилла Кирилловича и выражает соболезнование семье покойного.

Коллектив ПИЩ скорбит по поводу смерти МАЛАШТА Антоныи Герасимовны и выражает соболезнование семье покойной.

Коллектив агроцеха № 2 ГОП скорбит по поводу смерти БАНИНА Анатолия Михайловича и выражает соболезнование семье покойного.

НАШ АДРЕС:

455002, ул. Кирова, 70. Телефоны: приемная — 3-75-70; отв. секретарь — 3-76-04; фотокорреспондент — 3-47-04; отдел партийной и профсоюзной жизни — 3-31-38; отдел экономики и интенсификации производства — 3-07-98; 3-40-35; 3-33-09; отдел культуры и быта — 3-14-42.

Магнитогорск, ЦТД ММК. Заказ № 1180 Тираж 19330